

餐饮中心“整楼推进”经验材料

山西应用科技学院后勤保障处党总支

一、案例背景

为贯彻落实山西省社会组织党委关于实施“三整一提升”行动计划的通知，充分发挥基层党组织在重大任务落实中的战斗堡垒作用，紧密结合餐饮中心实际，按照“抓基础、重规范、促提升”的工作思路，以餐饮中心楼宇组建党组织工作和党组织发挥作用为重点，加强组织领导，完善基础措施，创新发展载体，健全服务机制，积极探索把“党组织建在餐饮中心楼宇”的党建工作新模式，为餐饮中心营造一个和谐温馨的“党员之家”。

二、基本做法

（一）强化基础建设，建立餐饮中心楼宇党建工作的领导机制

为切实加强对楼宇党建工作的组织领导，针对经营单位从业人员，设立专门对接党支部，专人担任书记，负责指导协调餐饮中心楼宇党建工作。在后勤保障处党总支指导下，第二支部狠抓制度建设和队伍建设，积极开展组织生活，充分发挥党员在经营单位的政治核心作用，调动经营单位在党建工作中的积极性，为推进楼宇党建工作夯实了基础。

（二）实施凝聚工程，建立餐饮中心楼宇党员作用的管理机制

在楼宇经营单位中的党员分布散、流动快，活动范围小，虽然同在餐饮中心工作，但由三家餐饮公司独立管理，存在管理不同步、活动不同步等问题，党的活动难以集中开展。针对楼宇

各经营单位党员存在的特殊情况，我们在餐饮中心的四个楼层成立了餐饮中心党支部（后勤党总支第二党支部）、楼层党小组、区域联络员的三级一体党组织网络，通过一体化管理，做到每天有联络、每周有活动、每月有汇报、每季有总结，科学有效的加强了管理、凝聚了力量、提升了服务。为更好发挥党员的示范引领作用，在各楼层公共区域设置了“党员模范墙”，大力宣扬先进典型；在各餐厅设立“党员先锋岗”，教育引领餐饮人员向模范党员学习。在一楼餐厅设立“爱心驿站”服务中心，为师生提供服务咨询、信息发布、饭菜加热、免费开水、失物招领、勤工俭学等服务平台。时而久之，楼宇内的商户也深受影响，纷纷效仿，争先恐后的发挥积极正能量，充分调动了楼宇党员参与党建活动的积极性和主动性，彰显了党员先锋模范作用，也增强了楼宇党组织的影响力、凝聚力和渗透力。

（三）开展助推工程，建立餐饮中心楼宇经济发展的帮扶机制

为发挥党组织凝聚人心的政治核心作用，为餐饮公司传递招商引资信息，优化经济发展环境，协助办理相关手续、提供政策咨询等服务，以实现党建工作和经济发展互推共进。一是及时发布楼宇信息，由后勤第二党支部牵头，加强与餐饮中心楼宇内从业人员的沟通联系，积极向广大投资者推介档口招商资源。二是完善服务功能，积极融洽楼宇从业人员之间的关系，并为他们搭建信息互通的平台，打造精品窗口，帮扶困难窗口，营造楼层之间“和谐友善、团结互助”的良好风尚；三是简化经营环境治理。加强与所属管理部门的沟通联系，减少办事程序和中间环节，做

到诚心为楼宇党建发展服务。

（四）实施关怀工程，建立餐饮中心楼宇党员发展的关怀机制。

我们根据楼宇党员在向组织靠拢、个人问题困惑等方面的需求，建立了为楼宇经营从业人员服务的有效机制：一是加强思想关怀。党总支和党支部领导坚持定期走访制度，定期分析经营从业人员的思想状况，定期组织开展党员座谈会，由党总支书记王伟跟他们进行谈心交流，帮助他们解决思想上的困惑。二是组织关怀。对因故未能落实组织关系的党员转接组织关系，开展党课教育活动，接收经营单位从业人员的入党申请，并对其进行培养、考察和发展，提供党员开展组织生活、民主评议、理论教育的有关学习资料及党的基础知识查询服务等。三是生活关怀。支部在组织党员参加“结对共建”、“结对帮困”、“党员奉献月”活动时，奉献爱心，帮助因遇到突发事件而生活困难的人员。

（五）实施宣传工程，建立餐饮中心楼宇党史发展的文化机制

以“声动十时讯”打造“声动学习墙”。充分利用楼宇内的数字电视及投影屏幕，以“声动十时讯”相结合方式，打造师生员工的“声动学习墙”。“声动”，取“生动”的谐音。“时讯”，指的是本校和上级机关里发生的当日或最近的新闻和快讯。“声动学习墙”的优势在于可以有效利用师生员工每天在食堂就餐的时间，抓住师生员工每天从办公大楼进入餐厅时，视线扫过的墙壁空间和光线、听觉略过的无形空气，使师生员工于不知不觉中沉浸入“声动学习”模式中。

以“精神谱系图+更上层楼”打造“拾级而上墙”。“拾级而上墙”指的是在餐厅内上下楼梯的拐角墙面上，悬挂中国共产党人精神谱系之山西精神和党的历史发展进程，主要用来宣传中国共产党人精神谱系和党的历史。因上下楼梯拐角处，是师生员工每天上下楼时的必经之处，步步上升、层层上升，给人以拾级而上的上进之感，所以起名为“拾级而上墙”。利用上下楼梯拐角墙面，借用“更上层楼”的真实环境和上升气势，为师生员工打造“拾级而上墙”，是一种别出心裁的设计形式。

以“支部党员活动室+优秀党员墙”打造“念念不忘、壁有回响墙”。“念念不忘、壁有回响墙”指的是每个党支部借助自己的党员活动室内设的宣传栏，展示党员活动风采，记录党员寄语，倾听党员意见建议和其他留言。名字“念念不忘、壁有回响”，取“念念不忘、必有回响”谐音。支部共建靠大家，组织活力靠大家。要让党员吐真言，需要党员活动室随时可以“变身”成为“心灵的咖啡屋”“心灵的小茶馆”，给党员留一面可以寄语许心愿和留言提意见的墙，相当于拆掉阻挠同志间敞开心扉的一面面心墙。

三、工作成效

截止目前，山西应用科技学院餐饮中心“整楼推进”党建工作还处于不断摸索阶段，很多方面还有待进一步改进和完善。但是从前期的工作运行情况来看，开展党建工作得到了餐饮中心各从业人员和广大党员的大力支持，产生了良好的反响。其成效主要体现在：

（一）是强化了楼宇党员的归属感与责任感

把餐饮中心党建纳入学校党建统一管理，有效解决了党员组

织关系与工作地点分离、参加组织生活难的问题，变”党员找组织难”为”组织上门找党员”，让他们感受到组织的温暖，增强了党员对组织的归属感与责任感。

(二) 是增强了基层党组织的凝聚力

在学校党委的统一领导下，加强楼宇内流动党员的宗旨观念，充分发挥了党组织和党员在企业发展、社会稳定等方面的战斗堡垒作用和先锋模范作用，以党组织的“小”家凝聚带动学校乃至整个社会这个“大”家的和谐发展，确保了党的各项方针、政策在整楼推进中得到很好的贯彻落实，增强党组织在整楼推进中的影响力、凝聚力、渗透力。

(三) 是促进了楼宇经济的和谐发展

在学校党委的统一领导下，后勤党总支多方协调、积极服务和指导帮助，进一步优化楼宇经济发展的外部环境，促进楼宇内各楼层从业人员的相互沟通联系、协作共赢，有效整合资源，构建了餐饮中心楼宇党建和楼宇经济共同发展的良性互动。

四、经验启示

近年来，虽然我校“整楼推进”党建工作取得了一定的成效，但对照上级要求，还有一定的差距。下一步，我们将加紧推进“整楼推进”党建工作，不断扩大党的组织覆盖和工作覆盖，积极寻求党组织和党员发挥先锋模范作用的有效途径，不断提升楼宇党建工作水平。